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臺北市 107年度特殊學生

性別平等教育 
課程開發成果發表會 

時間：上午 9:00-12:00

地點：臺北市立啟明學校 
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臺北市立啟聰學校 

性別平等教育課程教案設計 

單元名稱  只要我喜歡，甚麼都可以嗎 ? 教案設計者 
葉梅美 許瑞蓮 

陳昭妤 林家楠 

教材來源  自編 實施年級 高中職  教學時間 4 節課 

行為樣態 

小酩今年滿 18歲是一位聽障學生就讀高中三年級，小嬅今年 15歲也是一位聽障

生就讀高職一年級，小酩跟小嬅是一對情侶，平時兩位在校表現還不錯，但自從

交往之後有稍稍影響功課，但不至於是被老師們關注的對象。 

小酩跟小嬅家住得很近，步行大概是 10-15分鐘的距離，一天，小酩家中沒有人，

便邀請小嬅到他家作客，也因為如此，他們便發生了親密關係。 

幾個月後，小酩跟小嬅因意見不合吵架分手，小嬅便將事情告訴閨密，閨密覺得

必須告訴老師，便將整件事情都全盤托出，老師依規定進行通報並告知家長，在

詢問過程，小嬅表示他並不是自願的，她害怕拒絕會讓他們感情生變，所以強迫

自己配合小酩，因為這個說法，家長決定提告。 

處遇策略 
1.建立健康的兩性交往間的互動模式及價值觀 

2.建立正確的性別交往時法律責任的知識 

能力指標 

6-3-4  覺察性別間情感交往中的相處方式。 

7-3-3  尊重他人性行為的自主權。 

7-3-6  瞭解性騷擾與性侵害的法律責任。 

9-3-2  熟悉性別相關法律所賦予的權益與責任。 

9-3-3  瞭解性別相關法律的運用方式與時機。 

教學目標 

認知：1、瞭解兩性交往時的相處方式及溝通的技巧 

      2、瞭解並熟悉未成年性行為的法律責任 

情意：1、能懂得保護自己與保護他人的重要性 

      2、能懂得未成年性行為法律責任的重要性 

      3、建立兩性互動互相尊重的態度 

技能：1、能分辨不同年齡層未成年性行為法律的責任 

      2、能說出未成年性行為法律的責任 

      3、能學會兩性互動時的溝通技巧 

教學重點 

兩性互動在青少年時期非常頻繁，互相吸引並渴望愛情，希望透過課程帶領學生

認識兩性互動的模式，並思考超越界線後的後果，以及這後果所需要負擔的法律

責任。最後教導學生最佳的交往模式，帶領學生有更好的兩性互動為將來的人際

互動奠下良好的基礎。 

教學資源 

浪漫愛情故事-微電影【異地戀 Long Distance Love】 

教育部性別平等教育影片-你到底愛不愛我 

刑法第 227條及 229 條 
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社會新聞 

課程規劃 

第一節課-愛情模式介紹 

第二節課-發生性行為後的結果 

第三節課-刑法 227 條-法律上的責任 

第四節課-最佳愛情模式 

*溝通技巧、拒絕技巧、分辨情境(實務經驗、實作練習) 

討論案例 

小銘是高中三年級年滿 18歲的學生，小嬅是高中一年級年滿 15歲的學生，兩人

就讀同一所學校，是學長學妹的關係。小銘與小嬅家住得很近，常常是走同一個

路線回家，可愛清新的小嬅很快就吸引到小銘的注意，某日放學回家的路上小銘

鼓起勇氣與小嬅攀談，兩人都邊走邊聊天，聊著聊著就聊出感情來了，透過平時

的互動，很快的兩個人就成為的情侶。 

小情侶總是甜蜜，但礙於小嬅家裡管教比較嚴格，以及學校的校風，兩人決定不

公開情侶的關係，所以見面時間總是落在早上上學及下午放學時間，小銘總是很

準時的在小嬅家外的巷口等他，手中總是準備好小嬅愛吃的早餐，放學後，小銘

與小嬅會相約在某一個地方相等，偶而會繞道一些店家走走逛逛在一起回家，這

些時光總是顯示特別短暫，在兩人總是格外珍惜。 

小銘與小嬅也會利用假日時間見面，但頻率並不高，再加上沒有太多人知道他們

是情侶的事情，所以每次見面都只能約在人少的圖書館或是咖啡廳，久了也顯得

了無生趣。一天，小銘因家中人都外出，便邀請小嬅到他家作客，小嬅心中雖覺

得有點不妥，但仍是答應，一開始兩人看著電視有說有笑的，非常開心，忽然眼

神一對，小銘便擁吻了小嬅，小嬅雖有些許的抗拒，但也沒太大的反應，所以當

天他們便發生了親密的關係。 

幾個月後，小銘跟小嬅因為意見不合吵架提出了分手，小嬅在傷心難過之餘，將

與小銘交往的事情一五一十的告訴她的閨密-小咪，小咪聽完之後，覺得事情有點

嚴重，所以必須告訴老師，在徵求小嬅的同意，小咪將所有事情告訴了老師，因

為小嬅與小銘有發生性行為，依規定必須進行通報並告知家長，在訊問整件事情

的過程中，小嬅表示，他並不是自願發生性行為的，他是因為害怕拒絕會讓他們

感情生變，所以勉強自己配合小銘，也因為這段小嬅的自白，家長決定對小銘進

行提告。 

第 一 節 課[愛情模式介紹] 教 學 流 程 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 

6-3-4  覺

察性別間

情感交往

中的相處

方式。 

 

一、引起動機 

（一）影片欣賞：浪漫愛情故事-微電影【異地戀

Long Distance Love】 

（二）提問：每個人對愛情應該都有很多的想像，

詢問學生，他認為什麼是愛情？ 

二、教學活動 

(一)史登柏格的愛情三角理論 

 

 

影片 

 

 

 

 

ppt 

 

 

10分 

 

 

 

 

25分 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

口頭回答 
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(1)親密 

(2)激情 

(3)承諾 

 

(二)李約翰的愛情三原愛理論 

    依據美國心理學家李約翰的理論，可將愛情

分為六類型，如下列所述： 

(1)友伴之愛【細水流長理論】－平實但較穩

定 

(2)浪漫之愛【一見鍾情理論】－不實際但美

麗 

(3)依附之愛【神經質理論】－被重視但有壓

力 

(4)無私之愛【奉獻理論】－感動卻易喪失自

我 

(5)現實之愛【麵包理論】－理性但較功利 

(6)遊戲之愛【魚缸理論】－不負責但充滿樂

趣 

三、綜合活動 

(一)由教師講述故事內容。 

故事大綱： 

小銘是高中三年級年滿 18歲的學生，小嬅是高中

一年級年滿 15歲的學生，兩人就讀同一所學校，

是學長學妹的關係。小銘與小嬅家住得很近，常

常是走同一個路線回家，可愛清新的小嬅很快就

吸引到小銘的注意，某日放學回家的路上小銘鼓

起勇氣與小嬅攀談，兩人都邊走邊聊天，聊著聊

著就聊出感情來了，透過平時的互動，很快的兩

個人就成為的情侶。 

小情侶總是甜蜜，但礙於小嬅家裡管教比較嚴

格，以及學校的校風，兩人決定不公開情侶的關

係，所以見面時間總是落在早上上學及下午放學

時間，小銘總是很準時的在小嬅家外的巷口等

他，手中總是準備好小嬅愛吃的早餐，放學後，

小銘與小嬅會相約在某一個地方相等，偶而會繞

到一些店家走走逛逛再一起回家，這些甜蜜的時

光令人覺得特別短暫，因此兩人更是格外珍惜。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

愛情 

親密 

承諾 激情 
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小銘與小嬅也會利用假日時間見面，但頻率並不

高，再加上沒有太多人知道他們是情侶的事情，

所以每次見面都只能約在人少的圖書館或是咖啡

廳，久了也覺得有些無趣。一天，小銘因家中人

都外出，便邀請小嬅到他家作客，小嬅心中雖覺

得有點不妥，但仍是答應。 

(二)請學生分析此案例屬於何種愛情類型，並請

同學預測他們兩人可能會發生的事情。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

第 二 節 課[發生性行為的後果] 教 學 流 程 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 

6-3-4  覺

察性別間

情感交往

中的相處

方式。 

 

7-3-3  尊

重他人性

行為的自

主權。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引起動機 

(一) 如果你是小酩跟小樺，你們在談戀愛的

時候會瑾記師長的諄諄教誨嗎？還是會被

戀愛中的熱情沖昏了頭？一切以對方為

主？情不自禁就發生了性行為呢？ 

(二) 那你們是否有想過，發生性行為之後，

會有什麼狀況？ 

教學活動 

  (一)小酩跟小樺暑假期間在某一次燈光美、氣

氛佳，兩人獨處的狀況下，情不自禁發生了性行

為？提問： 

     無法克制衝動會有怎麼樣的後續？ 

(產生性行為)之後會有什麼可能？而那些可能會

衍生哪些後果？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

海報紙、

彩色筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

小組討

論、分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性行為 

  之後 

兩人都選擇保

密不告訴他人 

告訴他人 

保密，沒被發現 保密，但被發現 

畢業後 

結婚 

分手 懷孕 被其他

人看到 

老師家人朋

友們震驚 

告訴 

他人 

他人保密 他人告訴別人 

性平 

事件 

非性

平事 

件 
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9-3-2  熟

悉性別相

關法律所

賦予的權

益與責任。 

 

三 總結 

(一) 發生性行為的其中一種可能，就是懷

孕，最後讓大家欣賞一部影片 15歲小爸爸搶

奶粉錢，如果你還沒有準備好為人父母，甚

至還沒有準備好迎接一個新生命，在你發生

性行為之前，是否要三思？ 

(二) 現實生活中，小酩跟小樺選擇了哪一條

路呢？小樺把這件事情告訴了他最好的朋

友，過了一年，閨密把這件事情告訴師長，

演變成性平事件，小樺的母親非常生氣，堅

持要提告小酩… 

 

新聞影片 

 

10分 

 

口頭回答 

 

第 三 節 課[刑法 227條-法律 

上的責任] 教 學 流 程 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-3-6  瞭

一、引起動機 

  (一) 故事內容：一天，小銘因家中人都外出，

便邀請小嬅到他家作客，小嬅心中雖覺得有點不

妥，但仍是答應，一開始兩人看著電視有說有笑

的，非常開心，忽然眼神一對，小銘便擁吻了小

嬅，小嬅雖有些許的抗拒，但也沒太大的反應，

所以當天他們便發生了親密的關係。 

幾個月後，小銘跟小嬅因為意見不合吵架提出了

分手，小嬅在傷心難過之餘，將與小銘交往的事

情一五一十的告訴她的閨密-小咪，小咪聽完之

後，覺得事情有點嚴重，所以必須告訴老師，在

徵求小嬅的同意，小咪將所有事情告訴了老師，

因為小嬅與小銘有發生性行為，依規定必須進行

通報並告知家長，在訊問整件事情的過程中，小

嬅表示，他並不是自願發生性行為的，他是因為

害怕拒絕會讓他們感情生變，所以勉強自己配合

小銘，也因為這段小嬅的自白，家長決定對小銘

進行提告。 

  (二)提問： 

     1.小銘與小嬅發生了甚麼事情？ 

2.甚麼樣的情況下很容易產生衝動？ 

(單獨相處、身體接觸、主動要求、處在浪漫的情

境、打扮很性感) 

    3.如果無法克制衝動或有怎麼樣的後續？ 

(容易產生性行為) 

 

二、教學活動 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

5分 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 
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解性騷擾

與性侵害

的法律責

任。 

9-3-2  熟

悉性別相

關法律所

賦予的權

益與責任。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9-3-3  瞭

解性別相

關法律的

運用方式

與時機。 

  (一)小銘與小嬅有了性行為，因為年齡上的差

異會面臨不同的法律責任 

    1. 小銘與小嬅都未滿 14歲 

說明：刑法 227條第 1 項-對於未滿 14歲

之男女為性交者，處 3年以上 10年以下

有期徒刑。 

理由：因為未滿 14歲者在生理及心理發

育上尚未完全，尤其是性器官未完全發

育，基於保護原則針對 14歲以下兒童有

較嚴格的規範。 

    2. 小銘/小嬅滿 16歲且小嬅/小銘未滿 14

歲 

說明：刑法 227條第 1 項-對於未滿 14歲

之男女為性交者，處 3年以上 10年以下

有期徒刑。 

刑法 227條第 3項-對於 14歲以上未滿 16

歲之男女為性交者，處七年以下有期徒

刑。 

理由：年滿 14歲但未滿 16歲者雖在性器

官已發育完全，但是在性知識上尚未成

熟，尤其是情感教育方面，因此對於年齡

再做出界線。 

    3.小銘/小嬅滿 18歲且小嬅/小銘滿 16歲 

說明：刑法 227-1條-十八歲以下之人犯前

條之罪者，減輕或免除其刑。 

刑法 229-1 條-對配偶犯第二百二十一條、

第二百二十四條之罪者，或未滿十八歲之人

犯 

第二百二十七條之罪者，須告訴乃論。 

理由-當兩人皆滿 16歲，但雙方或一方尚

未滿 18歲時，屬告訴乃論，意味著未滿

18歲者仍未屬可發生性行為的年齡，但在

心理及生理可能已成熟的階段，故此階段

的法律責任為單方或雙方提告的情況。 

 

三、案例分析 

案例一(男生 15歲女生 15歲) 

分析-男女雙方皆未滿 16歲適用刑法 227條第 3

款，對於 14歲以上未滿 16歲之男女為性交者，

處七年以下有期徒刑。但因雙方皆未滿 18歲，根

據刑法 227-1條，18歲以下之人犯前條之罪刑，

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

新聞影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

file:///D:/【課程】/106-1/性別平等/性平教材/【專題%20兩小無猜3】動畫：未成年偷嘗禁果不行嗎？《青春發言人》%20-%20YouTube%20(360p).mp4
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減輕或免除其刑。且雙方皆可提告。 

愛情變得狼狽 

案例二(男生 16歲女方 15歲) 

分析-女方未滿 16 歲適用刑法 227條第 3款，對

於 14歲以上未滿 16歲之男女為性交者，處七年

以下有期徒刑。 

但因男方皆未滿 18 歲，根據刑法 227-1條，18

歲以下之人犯前條之罪刑，減輕或免除其刑。 

案例三(男生 15歲女生 21歲) 

分析-男方未滿 16 歲適用刑法 227條第 3款，對

於 14歲以上未滿 16歲之男女為性交者，處七年

以下有期徒刑。 

案例四(男生 19歲女生 13歲) 

分析-男方滿 16歲，女方未滿 14歲，適用刑法

227條第款，對於 14歲以下之男女為性交者，處

三以上十年以下有期徒刑。屬非告訴乃論。 

 

四、總結 

故事中小銘已經年滿 18歲，小嬅未滿 16歲，不

論兩者是否是在雙方同意的情況下，小銘要負全

部的法律責任，再加上小嬅表示他並沒有同意要

發生性行為，因此，小銘要負擔起對小嬅性侵害

的相關法律責任。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

第 四 節 課[最佳愛情模式] 教 學 流 程 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 

 一、引起動機 

  (一)如果我喜歡/愛他，我該怎麼辦？ 

    1.教師引用電影「我的少女時代」影片或圖

片引起動機，詢問學生自己心中有沒有默默喜歡

一個人的時候。 

 

    2.愛情評量表：自己心中那個喜歡/愛的人，

到底在你心中的地位如何呢？請針對以下 

打ˇ 愛情模樣 

 1.他情緒低落時，我覺得重要的職責

 

 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

https://udn.com/news/story/6887/1282287
http://www.appledaily.com.tw/appledaily/article/headline/20150923/36794281/
file:///D:/【課程】/106-1/性別平等/性平教材/15歲小爸爸%20搶錢買奶粉%202011.09.01%20-%20YouTube%20(360p).mp4
https://www.ettoday.net/news/20170529/934090.htm?t=%E7%B6%B2%E4%BA%A413%E6%AD%B2%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E5%A6%B9%E5%98%97%E7%A6%81%E6%9E%9C%E3%80%8019%E6%AD%B2%E7%94%B740%E8%90%AC%E5%92%8C%E8%A7%A3%E7%8D%B2%E7%B7%A9%E5%88%91
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尌是讓他快樂起來。  

 2.所有的事件我都可以信賴他。  

 3.我覺得要忽略他的過失是件很容易

的事。  

 4.我願意為他做所有的事情。  

 5.對他，我有一點佔有欲。 

 6.若不能跟他在一起，我覺得非常的

不幸。  

 7.我孤寂時，首先想到的尌是要去找

他。  

 8.他幸福與否是我很關心的事。 

 9.我願意寬恕他所做的任何事。 

 10.我覺得他得到幸福是我的責任。 

 11.當和他在一起時，我發現我什麼事

都不做，只是用眼睛看著他。  

 12.若我也能讓他百分之百的信賴，我

覺得十分快樂。  

 13.沒有他，我覺得難以生活下去。  

 14.當和他在一起，我發覺好像兩人都

想做相同的事。  

 15.我認為他非常好。  

 16.我願意推薦他去做為人所尊敬的

事。  

 17.以我看來，他特別成熟。  

 18.我對他有高度的信心。  

 19.我覺得什麼人和他相處，大部分都

有很好的印象。  

 20.我覺得他和我很相似。  

 21.我願意在班上或團體中，做什麼事

都投他一票。  

 22.我覺得他是許多人中，容易讓別人

尊敬的一個。  

 23.我認為他是 12萬分的聰明。 

 24.我覺得他在我所有認識的人中，是

非常討人喜歡的。  

 25.他是我很想學的那種人。  

 26.我覺得他非常容易贏得別人的好

感。  

成分 計分方式 得分 解釋 

喜歡 1-13勾選題數  何者分數較
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愛 14-26勾選題數  高，表示對

他的情感所

居多成分  

資料來源：柯淑敏(2007)。兩性關係學(第二版)。

台北：揚智。 

 

二、教學活動 

  (一)排排看戀愛的進程 

    1.教師說明：教師在白板上呈現戀愛中的行

為，請學生思考一下，教學活動時不呈現 1-9的

編號，讓學生閱讀理解後，將戀愛順序排出來。 

1 
未確定對方真正的心意，還是暫且保持

適當距離，偶爾關心對方 

2 
與其睡覺休息浪費時間，你更想陪對方

談天說地一整晚。 

3 每天都想黏在一起 

4 
對方的小缺點，此時在你的眼裡都會被

視為俏皮的可愛舉動，讓你著迷不已 

5 
迎面而來的第一次爭吵，你和妳逐漸發

現愛情中的許多不完美 

6 
因為這些生活中的小爭執及摩擦，讓彼

此不歡而散 

7 
因為這些生活中的小爭執及摩擦，讓雙

方學習退讓、懂得包容 

8 
即便兩人共處一室，只要一個眼神一個

動作，便能輕易了解對方的心思想法。 

9 有性的衝動，嘗試第一次性行為 

資料來源：JUKSY 編輯部(2016.3.28)。流行新訊

電子媒體資料，https://www.juksy.com/archives/52460。 

    2.與學生討論：「有性的衝動，嘗試第一次

性行為」應該放在哪一個戀愛進程中。 

      (1)戀愛進程：學生思考在不同階段的差別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

戀愛進程

教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討

論、分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.juksy.com/authors/JUKSY
https://www.juksy.com/channel/15
https://www.juksy.com/channel/15
https://www.juksy.com/archives/52460
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  (二)發生性行為有沒有什麼前提？(連結第三

課法律知識) 

前提一：雙方年滿 18歲 

前提二：在男女雙方彼此有愛意的情況下發生 

前提三：非以暴力或其他不當手段強迫他人發

生性行為 

 

三、總結 

    愛情三元素包含了「親密」、「激情」、「承

諾」，愛情因為溝通、互相體諒，而讓感情能持

續，一起面對困難、解決問題。(連結第一課愛情

類型) 

 

資料來源：sternberg 的愛情三元素。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 7 

8 

性 

性 

性 

性 

性 

性 

 

a. 在還不了解對

方的時候 

b. 在曖昧的時候

發生性行為 

c. 在熱戀的時候 

 

d. 在熱戀的時候 

 

 

e. 在互相了解的

時候 

(連結第二課性行

為的後果) 
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臺北市立啟明學校 107年度 

性別平等教育課程與實務分享 
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臺北市立啟智學校 107學年度 

性別平等教育委員會課程與教學小組(11月 28分享會) 
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教案分享 

(一)第一單元：「青菜蘿蔔各有所好」 

教 學 活 動 
時間 

分配 

教學 

資源 

教學 

評量 

第一節課 

壹、準備活動與引起動機 

一、偶像登場 

（一）說明：教師依序展示 3張明星照片與相關影片，由學生

指認。 

（二）活動：介紹三位明星及影片後，請學生說出他們的名字，

並分享他們喜歡那一位明星。 

二、今日課程：大家喜歡的明星都不太一樣喔，讓我們來更進

一步來看看，為什麼我們會這麼喜歡這些明星呢？       

還有為什麼大家喜歡的明星不一樣? 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人物 

圖卡 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

口語、指

認 

 

 

 

 

 

 

貳、發展活動 

 一、偶像特質 

 (一) 展示說明：教師展示明星照片與影片逐一以外表、個性

以及其他等介紹明星的特質。  

 (二) 介紹明星特質 

   1.外表：外表特徵、身材、穿著等  

   2.個性：情緒表現、個人氣質等。 

   3.其他：才華、能力、事蹟表現等 

 二、我的大明星 

 (一) 分享：請同學選擇自己喜歡的明星，從外表、個性以及

其他等向度分享喜歡的原因 

   (1)A組：三個向度以口述分享 

(2)B組：三個向度擇一口述分享 

(3)C組：三個向度挑選特質圖卡分享 

 (二)問答時間 

      (1) 請同學分享其他喜歡的明星與特質 

      (2) 請同學辨認自己與其他人喜歡的明星或特質之異同  

 (三)總結：說明每個人喜歡的人跟特質都不一樣，每個人都

可以從外表、個性或其他等選擇自己喜歡的人。 

參、總結活動 

一、我喜歡的人：請同學分享生活周遭喜歡的人，並利用特質

三個向度進行分享。 

二、回饋：教師給予同學分享鼓勵，並說明每個人都可以選擇

自己喜歡的人，同時我們也要尊重對方的選擇。 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

影片、 

PPT 

 

 

 

 

 

 

特質 

圖卡、

ipad 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特質圖

卡 

 

 

 

口語、指

認 

 

 

 

 

 

 

口語、 

指認 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語、 

指認 
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三、簡要說明下一節課教學內容。 

四、下課 

 

 

第二節課 

壹、準備活動與引起動機 

 徵友條件 

 一、外表：教師提供圖片，請同學選擇偏好的外表。 

  二、個性：教師提供字卡及圖片，請同學選擇偏好的個性。 

  三、其他：教師提供才華、優良表現等例子，請同學選擇。 

  四、分享時間：請每位同學分享自己的徵友條件，教師回饋

並說明，每個人喜歡的對象都不一樣。 

 

貳、發展活動 

 徵友搜查線 

  一、我的理想朋友 

(一)請同學根據學習單所圈選的徵友條件，列舉班上或生

活中符合條件的人，並帶領同學發現每個人偏好都不

同。 

    (二)教師提醒 

       1.若要獲得朋友青睞，應了解對方偏好。 

       2.要求他人特質時，也應該瞭解自己。 

  二、交友守則 

    (一)禮貌：教導合適的打招呼方式與互動。 

    (二)尊重：尊重(不生氣)對方的選擇，每個人都有自己的

偏好，給予祝福。 

     三、教師回饋：每個人喜歡與偏好不同，交友過程應注意禮

貌與尊重。 

參、總結活動 

   一、喜歡大聲說 

    (一) 找對象：請同學選擇班上一位同學，並邀請成為朋友。 

    (二) 找特質：說明同學符合的特質向度 

    (三) 成功/失敗 

        1.成功：遵守交友守則之禮貌。(如：適當距離、打招

呼) 

        2.失敗：尊重對方的選擇並祝福對方。(如：謝謝對方

的坦白) 

    (四) 實際演練 

    (五) 總結活動 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

人物、特

質 

圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

無線 

投影 

 

 

 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

 

口語、指

認 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書寫、 

口說、 

指認 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口說、指

認 

 

 

 

 

 

 

 

口說 
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  二、預告下堂課程：被喜歡的人拒絕，心中還是會有難過或

是生氣，下一堂課將教導同學如何面對情感挫折。 

  三、下課 

 

 

 

 

 

指認 
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學習單分享 

一、《我的特質》學習單 

(女生版)圈圈看，把你自己的特質圈起來 

我是 
 

外表 

髮型 

 
長髮 

 
短髮 

 
馬尾 

 
平頭 

服裝 

 
外套 

 

 
眼鏡 

 
長褲 

 
長裙 

身材 

 
壯的 

 
瘦的 

  

身高 

高大    
 

嬌小 

  

其他 

 
單眼皮 

 

雙眼皮 
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個性 

 

溫柔體貼 

 

活力開朗 

 

氣質優雅 

 

冷酷帥氣 

其他 

 

唱歌 

 

跳舞 

 

跑步 

 

打球 

 

畫畫 

 

煮菜 

 

打掃 

 

熱心助人 
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臺北市立文山特殊教育學校 

「性別平等教育」教學活動設計 

設計者：李敏麗 

教學領域 特殊需求 適用年級/教育階段 國小 

單元名稱 男生女生一級棒   教學節數 8 

單元目標 

1. 能知道進去房間要敲敲門 

2. 要上廁所(洗澡、換衣服…)時，能記得關門 

3. 能從事擦桌子(拖地、掃地、撿垃圾)等家事 

4. 能從競賽活動中獲得樂趣 

 

能力指標 

新課程綱要 
認知功能嚴重缺損學生 

能力指標 

臺北市立文山特殊教育學校 

性別平等教育課程綱要 

能力指標 

綜合活動 

2-2-2 覺察不同性別者在生活事務的異  

      同，並欣賞其差異 

2-2-2-2 能分辨不同性別者在生活事物展 
        現上的異同 
2-2-2-3 能接受不同性別者在生活事物中 
        展現的差異 

3-1-1覺察不同性別者在生活事物的異同 

3-1-2欣賞不同性別者生活事物的差異  

 

教學重點 

透過體驗教學活動，引導學生學會不管是男生還是女生，對於尊重他人隱私和保

護自己都是重要的，也要學會做家事，並了解參與競賽時只要量力而為，不論輸

贏都是第一名，並非男生就是力氣大。 

參考資料 
1. 自編教材 

2. 新課綱 

教 學 活 動 設 計 

活動流程 教學資源 

教學活動設計 

一、關關門，敲敲門  

1. 教師進教室前，故意先把門關起來，敲敲門以引起學

生的注意和興趣。 

2. 說故事時間－愛洗澡的靜香： 

       靜香是一個非常愛乾淨的小孩，大家都很喜歡她，  

       也喜歡跟她一起玩，可是每次到她家之後，才發現 

       她好像又在洗澡了，如果你是哆啦 A 夢(或大雄)， 

       今天你去靜香家時，她剛好又在洗澡了，這個時 

       候，你該怎麼辦呢？ 

 

敲得出聲音的門 

 

 

單句話溝通器、二選一溝通器 
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(1) 問題 1：如果你是靜香，你洗澡要關門嗎？ 

(2) 問題 2：哆啦 A 夢可以直接開浴室的門，叫靜香

出來一起玩嗎？ 

(3) 問題 3：哆啦 A 夢要進靜香的房間之前，要不要

敲敲門？  

(4) 教師協助學生使用溝通器回答，並鼓勵學生使用

點頭、搖頭等其他方式回答問題。 

(5) 教師藉由小布偶來表演和講解： 

◎關門的時機─洗澡、上廁所、換衣服等機。 

◎自己的身體是很寶貝的，雖然男生、女生的  

  身體有些地方不太一樣，但都不能隨便讓別  

  人看，不管是男生還是女生都一樣，要學會  

  保護自己，尊重彼此。 

3. 體驗活動－關關門，敲敲門 

(1) 每個學生抽一張撲克牌，數字最大的人和最小的

人要出來擔任小小靜香和小小大雄。 

(2) 在老師設定的情境下，一個負責敲敲門，另一位

可以決定要不要關門和開門。 

(3) 大家一起來觀察他們做的反應是否正確。 

(4) 討論若大雄未敲門，靜香的感覺會如何? 

(5) 怎麼做才不會有上述感覺?（敲門、等候出來再

問是否一起去玩） 

 

 

 

 

 

 

 

男女布娃娃各一 

 

 

 

 

 

 

撲克牌 

角色名牌（靜香、大雄） 

 

 

 

 

 

評量表 

具體目標 A生 B生 C生 D生 E生 

1-1 洗澡或上廁所時，能關起廁所的門      

1-2 穿脫衣服時，能關起房間的門      

1-3 能先敲敲門，待他人回應後，再進入房間(洗手間、浴室

等)內 

     

評量方式：Ａ：紙筆   Ｂ：問答  Ｃ：指認   Ｄ：觀察   Ｅ：操作   F：其他（請註明） 
評量標準：５：100%-80% ４：80%-60% ３：60%-40% ２：40%-20%  １：20%以下 ０：無法  

達成 
          PA：動作協助  PM：動作示範  PD：動作提示  VD：口語提示  C：獨立完成 

教學決定：※：修正   ：通過   Δ：繼續 
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「性別平等教育」教學活動設計 

設計者：林谷樺 

教學領域 健康與體育 適用年級/教育階段 國中 

單元名稱 You and me can do it !!   教學節數 2 

單元目標 
1.認識職業的性別區隔現象  
2.接受不同性別者在生活事務中的表現 

 

能力指標 

新課程綱要 
認知功能嚴重缺損學生 

能力指標 

臺北市立文山特殊教育學校 

性別平等教育課程綱要 

能力指標 

健體 

1-3-3 運用性與性別概念，分析個人與群體在

工作、娛樂、人際關係及家庭生活等方面

的行為 

1-3-3-1 在指導下，能了解性別與性別角色 
1-3-3-2 在指導下，能說出如何將雙性化、剛
柔並濟的性別角色應用於家庭、學校與職場 
 
2-2-2 覺察不同性別者在生活事務的異同，並
欣賞其差異 

2-2-2-2能 分辨不同性別者在生活事務展現上

的異同 

2-2-2-3 能接受不同性別者在生活事務中展現
的差異 

3-2-1瞭解職業的性別區隔現象 

 

教學重點 
透過體驗活動和影片教學，引導學生辨識不同性別的常見職業，習得尊重不同性

別亦能從事相同的職業的知能和態度。 

參考資料 
自編教材 

新課綱 

教 學 活 動 設 計 

活動流程 教學資源 

活動一: 風水輪流轉 換人做做看 

1.老師先說明此次上課內容重點: 

能做到，男女工作表現一樣好!!!! 

2.詢問學生平日都做哪些打掃工作 

(事先蒐集好平日學生在教室擔任的打掃任務、平日

工作情形。ex: 男學生:拖地、倒垃圾。女學生:擦桌

子、黑板) 

3.老師將全班男女學生的工作對調，利用一節課去試

作不同的工作。 

 

打掃工具 

原先同學打掃照片或影帶 

增強系統(增強板/卡) 
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打掃中:老師將用拍照 or 錄影拍攝學生打掃情形 

打掃後:老師播映這些照片和帶領學生看打掃區域 

4.教師詢問學生工作對調後， 

(1)做這份工作需要用到工具?  

需不需要專心去作? 

作起來的感覺是什麼?  

(2)透過觀看影帶或照片，自己打掃得好不好? 

原先同學打掃得好不好?  

(＊可能遇到的情形 1:在過程中，若有人認為自

己或原先同學打掃得不好，教師可跳脫此課程重

點的帶領，先跟學生討論，打掃不好是出於什麼

原因?能不能解決? 其實可以解決，自己工作後

仔細檢查….) 

(＊可能遇到的情形 2: 在過程中，若有人認為自

己或原先同學打掃得比較好，教師可跳脫此課程

重點的帶領，和學生討論，打掃得很好是出於什

麼原因? 教師並補充自己的觀點給予讚美，請全

班給予掌聲鼓勵，而另一個同學，教師也可以再

增強他的表現….) 

公布原先同學打掃完成的情形(照片)和對調後

同學打掃完成的情形(照片)，讚美同學打掃的用

心，教師結論: 只要能做得到，男女都一樣棒!!。 

活動二: 認識職業上的性別區隔 

1.承上述活動，先將學生分成數小組。 

教師呈現數張常見職業照片(先以該職業主流性別為

主)。ex: 軍人、警察、醫生、護理師、教師、褓姆 

問題討論: 

(1)詢問在路上看到的警察多半是男生還是女生? 

(2)詢問在電視上或公家場合(總統府)看到的軍人多

半是男生還是女生? 

(3)詢問在醫院診所看到的醫生護理師多半男生還是

女生? 

請學生依據性別將職業照片分類，教師呈現所有小組

的分類結果。 

 

2.教師說明或詢問學生這些職業需要的能力條件 

ex: 軍人:需常常練習體能、作戰，以培養和敵人作戰

的能力，體能必須保持最佳狀態，不怕辛苦。 

警察:需常常巡邏、抓賊以維持治安，體能也必須保

持最佳狀態，不怕歹徒。教師:需耐心教導學生，陪

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職業 (主流和非主流性別就業照

片) 

 

該職業從事人員就業之影帶或照

片 (主流和非主流性別就業照

片) 

 

小白板 

增強系統(增強板/卡) 
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伴學生學習。需具備耐心和學識的了解… 

詢問學生若換性別能否達成呢?  女生可以擔任軍人

和警察嗎? 女生也可和男生一起練習體能、作戰男生

可擔任教師嗎? 男生也可耐心教導學生學習… 

(可能遇到的情形 1: 若學生答不出，可直接跳至以下

第三點) 

3.引述上述活動的結論，教師呈現非優勢性別在該職

業傑出的表現照片或影帶，帶學生了解實際就業狀

況。 

詢問學生: 非優勢性別在該職業上表現得如何?  

          他/她能不能做到? 

總結: 總結活動一和活動二 

帶領學生歸納在打掃(生活事務)和職業上，非主流性別

的表現其實可和主流性別一樣好，男女生一樣好，只要

認真努力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職業照片 (主流和非主流性別就

業照片) 

執行打掃的照片(原先和對調後

學生打掃的照片) 

評量表 

具體目標 A生 B生 C生 D生 E生 

1-1 在協助下，能夠說出和按鍵/圖卡/手勢表達出自己對工 

    作的感覺 

     

1-2 在協助下，能夠說出和按鍵/圖卡/手勢表達出打掃工作 

    的完成必備條件。 

     

1-3 能讚美同學們(原先和對調後)的打掃表現。      

2-1 能在協助下，能夠和同學合作依據主流性別分類常見職 

   業。 

     

2-2 能在協助下，能夠說出和按鍵/圖卡/手勢回答常見職業 

   所需具備的能力特質。 

     

2-3 能在協助下，能夠讚美具體表現對非主流性別在職場上 

   的表現。 

     

2-4 在協助下，能夠說出和按鍵/圖卡/手勢表達出工作必須 

   具備的態度。 
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臺北市立文山特殊教育學校 

「性別平等教育」教學活動規劃 

設計者：張恬諭、陳麗婷 

教學領域 社會技巧、生活管理 適用年級/教育階段 高三 

單元名稱 性別大補帖   教學節數 2 

單元目標 

1. 能覺察媒體時時都在傳遞出性別訊息。 

2. 能認識傳統文化觀念中的性別刻板印象。 

3. 能認識在職場中可能會面臨到的 3種性別歧視。 

4. 在職場中面對性別歧視困境，能尋求支援以及解決方法。 

能力指標 

新課程綱要 
認知功能嚴重缺損學生 

能力指標 

臺北市立文山特殊教育學校 
性別平等教育課程綱要 

能力指標 
生活管理 

2-4-5-2能突破性別限制表現自我(如:女生也

能做木工、男生也可以當護士等) 

2-4-5-5 能從社會觀感說明大眾對性、愛與婚

姻之行為規範 

2-4-5-1 能於居家生活中踐行性別平等之觀念 

社會技巧 

2-4-3-7能在不願遵從他人的要求時禮貌地協

商，提出其他可能的替代方案 

創造力課程 

3-4-2-2 能自發性地舉出社會陋習，並進一

步提出有效的解決或調整方法  

2-4-5-2 能突破性別限制表現自我 

12-3-1瞭解不同性別者在團體中均扮演重

要的角色 

12-3-2解讀各種媒體所傳遞的性別刻板化 

12-3-3認識多元文化社會中的性別歧視，並

尋求改善策略 

教學重點 

藉由歌曲、廣告、戲劇、新聞等媒體資訊，讓學生能覺察媒體時時都在傳遞出性別

訊息，並藉由本土戲劇認識傳統文化觀念中的性別刻板印象。經由體驗活動與引導

澄清，進而習得對性別議題的正確觀感，並認識 3種工作性別歧視的困境及其求助

管道 

參考資料 

 

1. 自編教材 

2. 新課綱 

3. Youtube網站(廣告) 

4. 國家教育研究院 

5. 性別平等教育影片 

6. https://www.youtube.com/watch?v=FWsKfKmzA5U  

7. https://www.youtube.com/watch?v=5nXVD0FcOxA  

8. https://www.youtube.com/watch?v=tlTffa7IIS8&index=11&list=PLENzqjQbXMI

VcPgd1Jod7AQb60H7570sZ  
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9. https://www.youtube.com/watch?v=EQoRwYRlnig&list=PLBD543DF8F02130AC

&index=3 

10. https://www.youtube.com/watch?v=HLj8wtYNga8 

11. https://www.youtube.com/watch?v=akBI6msvvs4&index=4&list=PL3FD5C2DA5

197A817 

12. https://www.youtube.com/watch?v=1fokyLazso4&list=PL3FD5C2DA5197A817&i

ndex=5 

13. https://www.youtube.com/watch?v=HJEfxfdiysw 

教 學 活 動 設 計 

活動流程 教學資源 

活動一:媒體放大鏡 

1. 詢問學生平時在家看電視及聽音樂，都看什麼節目及聽誰的

歌?例如:電視劇「娘家」、新聞、卡通、廣告、我是歌手等歌

唱節目 

(1) 詢問學生的印象中，這些媒體節目傳達出來的男性給

你什麼樣的感覺? 

(2) 這些媒體節目傳達出來的女性又給你什麼樣的感覺? 

(3) 整理學生表達出的男女生性別印象。 

2. K歌時間教師撥放 MV，與學生一起回憶唱出從小到大聽過的

兒歌「哥哥爸爸真偉大」、「妹妹揹著洋娃娃」及欣賞現在的

流行歌「女人花」、「男人不該讓女人流淚」 

(1)每唱完一首歌便與學生討論在歌曲中聽到的內容並分析

尋找性別訊息字卡 

(2)詢問學生在歌曲中傳達出來的男性給你什麼樣的感覺?女

性又給你什麼樣的感覺? 

(3)整理學生表達出的男女生性別印象。 

3. 教師告訴學生：「平常我們聽音樂之外也會看電視，電視廣告

中的女性及男性會給大家什麼樣的感覺呢?一起來欣賞」 

(1) 欣賞廣告數則，每看完一則便與學生討論 

(2) 詢問學生在廣告中看到的男性給你什麼樣的感覺

呢?-->學生挑選性別訊息字卡一張並貼入男女人

形立牌中 

(3) 詢問學生在廣告中看到的女性給你什麼樣的感覺

呢?-->學生挑選性別訊息字卡一張並貼入男女人

形立牌中 

4. 教師告訴學生：「不止音樂及廣告，在我們平常看的電視劇中

也會傳達出性別的刻板印象，例如:男人才是一家之主；女人

嫁人後只能對夫家言聽計從；女人的命就是『嫁雞隨雞，嫁

播放設備  

性別訊息字卡 

偉大、勇敢、不能哭、愛哭、強壯、

是專家、粗曠、囉嗦、溫柔、需要

被保護救援、要會做家事、要瘦、

貪小便宜、數學不好、需要被指

導、有美貌才會讓男生喜歡、要展

露身材、西裝筆挺、有成就、堅強、

一家之主、逆來順受、延續香火 

音樂 

「哥哥爸爸真偉大」 

「妹妹揹著洋娃娃」 

「女人花」 

「男人不該讓女人流淚」 

男女人形牌 

 

廣告影片 

◎機車廣告 AEON 宏佳騰機車 男性 

◎國軍招募形象廣告-榮譽與價值篇 

◎味全廚易料理醬 數學篇 

◎每朝健康綠茶 

◎林美秀全聯中信卡 

◎聲寶洗衣機夜歸篇  

https://www.youtube.com/watch?v=akBI6msvvs4&index=4&list=PL3FD5C2DA5197A817
https://www.youtube.com/watch?v=akBI6msvvs4&index=4&list=PL3FD5C2DA5197A817
https://www.youtube.com/watch?v=1fokyLazso4&list=PL3FD5C2DA5197A817&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=1fokyLazso4&list=PL3FD5C2DA5197A817&index=5
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狗隨狗』；台灣社會是重男輕女；生男孩才算是傳宗接代因為

要延續香火…等」 

(1)播放本土劇 

(2)教師告訴學生：「要認真的看片，當老師按暫停時，同學

要按鈴搶答並挑選一張性別訊息字卡貼入男女人形立牌

中。」 

(3)從人形立牌中字卡貼出的結果，與學生們總結在以上媒體

中常常傳達出的性別定義。 

5. 教師告訴學生：「在我們的生活中，從媒體中接收到的訊息看

到的或聽到的都充滿了過去傳統社會中性別不平等的及刻板

的印象。」 

活動二:性平糾察隊 

1.教師帶領學生欣賞各種〝突破〞男女刻板印象與性別歧視的影

片。 

2.體驗活動：請同學抽籤，穿上服裝表演抽到的工作內容並拍張

照片，並分享自己的感覺。 

3.走出性別刻板印象大冒險 

(1.)教師發給學生○牌 

(2.)問題引導:  讓學生再次表達對於刻板印象的看法。 

教師詢問:「只有女生要在家照顧小孩、做家事?」、「只有男

生比較勇敢、會解決問題?」、「女生要聽男生的話，因為男生

比較會解決問題?」、「女生一定要皮膚白、身材瘦、穿得少才

是漂亮?」等問題，教師也可再次澄清。 

4.教師詢問學生的感覺如何? 

5.教師最後提醒學生看電視等媒體訊息時，不是只有全盤接受，

媒體所呈現的片段不必然為真實世界，而是經過價值篩選、包

裝與組合的，而二性是平等平權的，而不要因為自身性別而輕

視自己、漠視自身權益。 

 

活動三：拒絕工作歧視 

【主題一:懷孕歧視】 

1.播放影片《阿囉哈事件》 

2.問題引導 

(1)同學們，你們剛剛從影片中看到了什麼? 

(2)女員工的主管對她說了那些歧視孕婦的話呢?(有看過大肚

子的在賣票嗎?) 

(3)這句話是不是會讓女員工感覺不舒服? 

(4)若你感受到歧視的時候可以向女員工樣如何尋求協助? 

【主題二: 容貌歧視】 

1.播放影片《馬偕醫院事件》 

◎泡舒洗潔精廣告 

本土劇 

◎民視娘家--向爸媽奉茶 

◎傳統文化的性別觀念 

 

 

 

 

 

 

 

突破刻板印象之影片                       

◎「是誰規定的？─ 文化與性別議題」          

◎「性平新聞 媒體中的性別意識」              

◎家庭主夫當道                      

◎性別平等小學堂：斷開習俗歧視鎖鍊   

相關表演道具及各式服裝  

(洗碗圍裙、男女護士服、中性工作

服、迷彩裝、賽車服、西裝外套、

斗笠、工作手套等)                 

工作內容字卡             

(洗碗、曬衣服、倒茶給異性同學

喝、擦油漆、搬飲料、餵寶寶喝奶

等、煮飯等) 

相機 

○牌 

 

 

 

多媒體互動教材 



 

 

35 

 

2.問題引導 

(1)同學們，你們剛剛從影片中看到了什麼? 

(2)男員工會跑去女廁所讓你有什麼感覺? 

(3)男員工喜歡男扮女裝讓你有什麼感覺? 

(4)若你感受到歧視的時候可以如何尋求協助? 

【主題三: 同工不同酬】 

1.播放影片《南亞電路板事件》 

2.問題引導 

(1)同學們，你剛剛從影片中看到了什麼? 

(2)如果你是女員工，你能接受自己的底薪比男性少嗎? 

(3)如果你是女員工，你能忍受自己在公司無論調薪、升遷等都

男女有差異? 

(4)若你感受到勞工權益受損，你可以如何尋求協助? 

3、教師與學生討論未來在職場上遇到工作歧視可以告訴家人並請

求家人協助填寫申訴書並提出相關佐證書面資料郵寄到當地

勞工局。 

評量表 

具體目標 A生 B生 C生 D生 E生 

1-1能說出或指出媒體傳達出的男/女生的印象。 
     

2-1能說出或指出不同傳統社會中的男/女生的角色給你的

印象 

     

3-1能從問題與選擇中正確選出懷孕歧視 
     

3-2能從問題與選擇中正確選出容貌歧視 
     

3-3能從問題與選擇中正確選出同工不同酬 
     

4-1 能從問題與選擇中正確選出若遇到工作歧視時要到哪裡

尋求諮詢與協助 

     

評量方式：Ａ：紙筆   Ｂ：問答  Ｃ：指認   Ｄ：觀察   Ｅ：操作   F：其他（請註明） 
評量標準：５：100%-80% ４：80%-60% ３：60%-40% ２：40%-20%  １：20%以下 ０：無法 
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